

六安市创建全国文明城市 工作动态

第 5 期
(总第 72 期)

六安市创建全国文明城市指挥部综合办公室

2024 年 2 月 29 日

【工作动态】

※方正主持召开市文明委（扩大）会暨全域文明创建工作推进会。2月25日，市委书记方正主持召开市文明委（扩大）会暨全域文明创建工作推进会，深入学习贯彻习近平总书记关于社会主义精神文明建设的重要论述和关于城市工作的重要论述精神，认真落实全国、全省文明办主任会议精神，回顾总结2023年工作，安排部署2024年任务，常态化、高水平推进城乡文明创建，为六安高质量发展提供坚强思想保证和强大精神力量。市委副书记、市长潘东旭，市人大常委会主任付新安，市政协主席陈家本，市委副书记、市委宣传部长车照启，市委常委，市人大常委会、市政府、市政协负责同志等参加会议。

方正强调，文明创建是一项系统工程，要压实责任，形成齐抓共管强大合力。各级党委（党组）要切实担负起主体责任，主要负责同志要履职尽责；各成员单位要充分发挥各自优势，密切配合、分工负责。要不断完善工作机制，常态化、制度化推进文明创建工作。要力戒形式主义、官僚主义，定人定岗定责，确保各项工作取得实效。市委副书记、市委宣传部部长车照启总结和部署了全国文明城市创建和全域精神文明建设工作。会议书面传达学习了全国、全省文明办主任会议精神；书面审议了《2024年六安市精神文明建设工作要点（审议稿）》。

※车照启随机督导文明城市创建工作。2月18日，市委副书记、宣传部长车照启深入社区、背街小巷实地察看创建全国文明城市重要点位常态化对标达标情况，推进难点问题解决，全面提升创建水平。车照启先后来到金安区中市街道前进社区新时代文明实践站和裕安区解放中路旁五牌里巷，实地查看实践站活动制定、开展、公示等情况和五牌里巷环境卫生保洁、停车秩序、市民文明行为等情况，并随后召开了全市节前除雪应急工作总结会。

※全市文明办主任会议召开。2月27日，全市文明办主任会议召开。会议指出，2024年要重点做好四个方面工作。一是全力以赴争创全国文明城市，各级文明办作为牵头协调部门，要当好参谋助手，做好统筹协调、顶层设计、督导考核各项工作任务，高质量创成第七届全国文明城市。二是广泛培育践行

社会主义核心价值观，深化模范好人培育选树、未成年人思想道德建设、文明风尚培育等工作。三是扎实推进新时代文明实践中心建设，围绕上级重大部署决策和群众需求，设计载体，开展活动，形成“文明实践搭台、各方都来唱戏”局面。四是统筹推进群众性精神文明创建活动，以文明城市创建为统领，一体推动文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建。

【文明实践】

六安市各地广泛开展“我们的节日·元宵”主题系列活动

为传承和发扬中华优秀传统文化，丰富广大群众精神文化生活，营造喜庆祥和的节日氛围，六安市各地广泛开展“我们的节日·元宵”主题系列活动，共庆元宵佳节。

金安区东市街道建来社区新时代文明实践站联合金安区文明办、建来社区党总支，组织开展“我们的中国梦 文化进万家”——“猜灯谜品汤圆 欢天喜地闹元宵”元宵节活动。



裕安区平桥乡高店社区新时代文明实践站开展了元宵节系列活动，志愿者给小朋友们讲解了元宵节的由来、传统习俗，指导他们制作灯笼，并开展了走访慰问孤困老人和困难群众活动，为他们送上盛满爱心的汤圆。



叶集区洪集镇新时代文明实践所联合镇团委、妇联、文化站、民政办组织志愿者，为老人们送去节日的温暖和浓浓的关怀。



市开发区皋陶社区新时代文明实践站在远大雍华府物业大厅内开展“元宵喜乐汇”主题活动。活动现场，糖画老师凭借着精巧的技艺，做成的金黄色的糖画引得孩童们欢声一片，直观地让居民们领略到非遗文化的独特魅力。猜灯谜环节更是激发了大家的智慧与热情。



霍邱县举行的“庆元宵 猜灯谜 赏非遗 读绘本”活动在县新时代文明实践中心举行，一系列传统民俗表演、趣味活动让群众感受着浓浓年味。



金寨县梅山镇黄林村新时代文明实践站开展“祥龙迎元宵，巧手做灯笼”主题龙年灯笼DIY手工活动，营造热闹喜庆、欢乐祥和的节日氛围。



为弘扬中华民族传统文化，培育和践行社会主义核心价值观，丰富文化生活，霍山县衡山镇东石门村新时代文明实践站、东石门村妇女联合会等联合组织开展“猜灯谜 闹元宵”活动。



舒城县柏林乡新时代文明实践所在响井村农家书屋开展“庆元宵 品书香”阅读活动，群众纷纷来到农家书屋，共度书香元宵。志愿者详细介绍了元宵节的历史渊源、传统习俗，还讲解了阅读书籍的注意事项、方法，分享阅读学习心得，引导树立正确的价值观，增强爱学习、想学习的意识。



【基层创建】

叶集区：暖意融融绘就民生幸福画卷



妇女儿童之家让人民群众动起来、玩起来、乐起来

为丰富群众的精神文化生活，持续提升文化获得感，叶集区依托新时代文明实践所（站），创新开展各类文明实践活动，2023年全年共开展文明实践活动9000余场，惠及群众30万余人。

该区扎实推进“送戏进万村”“社区功能提升演出”、城市阅读空间建设等文化惠民工程，增加多元文化供给，让人民群众动起来、玩起来、乐起来。为建设宜居宜业和美乡村，实现乡村由表及里、形神兼备的全面提升，叶集区坚持问题导向，强化标本兼治，建成“城市大脑”，投入4亿元实施东楼路等5条人行道畅通工程道。改造、施划停车位300余个。新建交通信号灯岗25处，新建电子警察20处，施划交通标线1.14万平方米。推动实施“千万工程”，3个省级和美乡村精品示范村完成规划设计并启动建设。常态化开展人居环境整治，完成改厕任务3000户。打造未名湖畔、广场东苑、“最美小区”、银河巷“最美街巷”示范点建设。成功评选市级“最美小区”1个、“最美街巷”1个。从解决环境脏乱差，到改水改厕、村道硬化、污水治理，到实施绿化亮化、村庄综合治理，到美丽乡村创建，循序渐进持续提升农村生活品质。

裕安区韩摆渡镇：推动移风易俗，树立文明新风



开展移风易俗宣传活动

新年伊始，裕安区韩摆渡镇多措并举推动移风易俗，厚植文明乡风，树立文明新风。

该镇为实现村民自我管理、自我教育和自我约束，有效遏制铺张浪费、滥办酒席、大操大办、高价彩礼、人情攀比等陈规陋习，坚持发挥“一约四会”作用，指导 15 个村修订完善村规民约和“四会”组织制度，制定文明新风新标准，引导群众婚事新办、丧事简办、余事不办，做文明新风的“倡导者、践行者、传播者”。依托新时代文明实践站（所），吸纳镇村干部、退休人员、党员、青年团员、道德模范、乡贤能人等组成志愿者队伍，采用百姓喜闻乐见的宣讲形式广泛开展文明新风宣传及文明新风倡导志愿服务活动，通过村组干部、党员的以身作

则，引导群众注重家风家教、遵守村规民约、破除陈规陋习，建设美丽家园。近年来，该镇坚持以文明村镇、文明家庭、最美婆婆、最美媳妇、“六安好人”“裕安好人”等创评活动为抓手，发动群众广泛参与，以评促创促学，发挥榜样引领作用，倡导群众摒弃陈规陋习，树立文明新风，争当文明创建新榜样。

【志愿服务】

六安市：志愿者扫雪铲冰保障居民安全出行

2月21日，一场大雪飘然而至，六安市文明办迅速动员各新时代文明实践中心（所、站）积极积极组织志愿者，开展扫雪铲冰全力保障居民安全出行。



2月21日，市文明办志愿者清扫路面积雪。



2月21日，金安区各乡镇街积极响应，组织辖区内党员、干部、新时代文明实践中心（所、站）志愿服务队伍，发挥志愿服务力量，积极投身铲雪除冰。确保辖区道路畅通，保障居民安全出行。



为应对此次降雪天气，确保辖区居民出行安全，裕安区各级部门、各街乡社区以雪为令、及时行动，组织辖区内各新时代文明实践中心（所、站）志愿服务队伍，发挥志愿者力量，通过机械作业和人工清扫相结合的方式，全力清除主次干道、社区居民小区、背街小巷的主要道路等路面积雪，切实做到“下雪人到位，雪停人不停”！



2月21日，叶集区三元镇闻令而动，组织镇村干部，全面发动党员、志愿者和群众，全面清理辖区内村组道路积雪积冰和养鸡棚、果蔬大棚等农业设施的除雪工作，走访孤寡老人，宣传用电用气用活安全，保障群众生命财产安全，畅通出行。



市开发区迅速启动清雪应急预案，采取人机结合的作业方式，组织志愿者对辖区主干道、十字路口、居民区道路等重点路段和场所进行清雪作业，切实做到“落雪人到位，雪停人不停”，确保在最短时间内，最大限度减少降雪对公路安全通行造成的不利影响，避免冻融交替，夜晚结冰带来的安全隐患。为群众打造出一条条“绿色通道”，确保群众出行安全。